

Социально-экономическое положение французского феодально-зависимого крестьянства в X-XIII вв.

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается социальное и имущественное положение зависимых крестьян в период X-XIII вв. Особое внимание уделяется правам и обязанностям каждой категории зависимого крестьянства. Делается вывод о положении крестьянства, их сходства и различия в феодальных отношениях.

Ключевые слова: крестьяне, Франция, феодализм

The socio-economic situation of the French feudal-dependent peasantry in the X-XIII centuries

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the social and property status of dependent peasants in the period of the X-XIII centuries. special attention is paid to the rights and duties of each category of dependent peasantry. A conclusion is drawn about the position of the peasantry, their similarities and differences in feudal relations.

Keywords: peasants, France, feudalism

Актуальность исследования заключается в следующем. В современном мире, в отличие от мира средневекового периода, нет четкого социального или имущественного положение среди представителей крестьянства данное исследование, в свою очередь, даст понять, каким было социальное и имущественное положение крестьян Франции в тот период времени. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением не только положением крестьянство во Франции X-XIII веках, но и тем, кто занимается научным исследованием историей Францией в период средних веков в целом.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: З.В.Удальцова (гл.ред) «История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2.»; А.З.Манфред (отв. ред.) «История Франции.

Том 1.»; В. В.Хоружий «Правовая культура западноевропейского средневековья»; Ю.Л.Бессмертный «Феодальная деревня и рынок в западной Европе XII - XIII вв. По северофранцузским и западнонемецким материалам» [1, 2, 3, 4].

З.В.Удальцова (гл.ред) «История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2». В данном исследовании на основании коллективного труда ученых идет анализ, а также раскрываются важнейшие закономерности эволюции основного трудящегося класса феодального общества в период роста товарно-денежных отношений и городов. Выявляется общее и особенности в развитии крестьянства Западной, Центральной и Восточной Европы. В монографии А.З. Манфреда охватывается период с X- XVII века от ранних государственных образований Галлии до собственно говоря, кризиса феодально-абсолютистского строя, набравшийся оборотов в XVII веке. В статье В.В. Хоружий идет речь о правах сервов и виллан, а также в целом особенности права и правовой культуры Западной Европы в период средних веков. Ю.Л.Бессмертный «Феодальная деревня и рынок в западной Европе XII - XIII вв. По северофранцузским и западнонемецким материалам». В данной научном труде проводится анализ и выявляются особенности взаимоотношений между феодальной деревней и рынком. Благодаря началу развития товарно-денежных отношений начинают складываться прочные связи между городами и деревнями в средневековой Европе, что способствует как развитию городов, так и развитию торговли в целом.

Цель нашего исследования – рассмотреть категории феодально-зависимых крестьян, их социальное и имущественное положение. Выяснить, какими правами и обязанностями обладала каждая категория крестьян.

В развитии французского общества немаловажную роль имели и особенности в развитии социальной структуре крестьянство. Так на севере и на юге Франции стали возникать новые социально-правовые категории крестьянства. В X – XII веках происходит сближение крестьян разного статуса следствием данного процесса был уход крестьян от сеньории. В X – XII веках происходит освоение новых земель, рост городов и развитие торговли, всё это способствовало мобильности преимущественно сельского населения, основу которого составляло крестьянство. Рост мобильности крестьянства преобладал как в северных районах Франции, так и на юге страны. Ввиду созданий сеньорий на новых землях, феодалы нуждались в крестьянах, как в основной рабочей единицы, приносившие сеньорам доход. Так многие феодалы были заинтересованы в облегчении передвижения крестьян. В связи с этим уже в XI веке законодательно регламентироваться возможность переселение из одной сеньории в другую всех зависимых правовых категорий крестьянства [1]. Следствием этого становится то, что уже в XI веке происходит постепенное законом разрешение перехода из одной сеньории в другую сеньорию всех правовых зависимых категорий крестьянства. В последующем, уже в XIII веке, право перехода для всех крестьян было закреплено в кутюмах [1]. Тенденция сближения крестьян

разного положения в один правовой статус вовсе не означало их слияние воедино. В X-XII веках появляются абсолютно новые юридические категории крестьян. Так, одной из них являлись сервы - лично-зависимые крестьяне. Данная категория крестьян уже с рождения были прикреплены и зависимы от своего сеньора. Независимо от того, где бы не находился данный крестьянин, чем бы он не занимался он постоянно находился в подчинении от своего сеньора до тех пор, пока не получал юридического «освобождения». Сервы имели право заключать брак вне своей вотчины, но только исключительно с согласия своего сеньора, при этом обязательно уплачивая своему господину фиксированный взнос, который назывался формарьяж [2]. Но при условии, если сеньор отказывался принимать формарьяж, то серв не имел право заключать какой-либо брак вне своей вотчины. Серв обладал правом иметь своё собственное имущество, при этом он не имел право распоряжаться им без согласия своего господина. Обязанности серва подразделялись на поземельные и личные. В поземельные повинности представляли собой барщину(отработку) и талья – особый налог, размер которого не был четко установлен. Помимо этого, существовали и подати натурой – зерном и скотом. Также серв был неправомочным во всех судебных спорах, связанных с его господином. Причиной этого являлось то, что постоянным судьёй во всех спорах выступал исключительно сам сеньор данного серва. За отказ выполнять какую-либо работу либо подчиняться своему господину серв был подвержен телесным наказаниям вплоть до посадки его в тюрьму [1]. Что касалось право крестьянского надела, то он находился в пользовании серва. При этом серв не имел право совершать каких-либо сделок с данным наделом без разрешения своего сеньора, так как серв принадлежал вместе с данным участком своему сеньору, который имел исключительно право распоряжаться с землёй. Другой категорией зависимых от сеньорий крестьян, но уже свободных от господина, были вилланы. Вилланы – феодально-зависимые крестьяне. Данные крестьяне были лично свободными от своего господина, в отличие от сервов, то есть они не были наследственно прикреплены к своему сеньору, как сервы. Так как вилланы были лично свободной категорией крестьянства, хотя зависели от сеньории и были обязаны выполнять некоторые повинности. Так, в обязанности вилланов входила плата поземельной ренты за пользования землёй талья(оброк), который выражался в денежной форме. Также, как и сервы, вилланы платили формарьяж, но в отличие от сервов, которые платили формарьяж исключительно тому сеньору, от которого они зависели, то вилланы, будучи свободными крестьянами, платили данную подать тому или иному сеньору, в сеньории которого они находились. Аналогично обстояли дела и с повинностью за наследования имущество. Кроме этого, из обязанностей виллана была плата за пользования имущество феодала, например, выпечка хлеба в пекарни сеньора, производства вина в его винодельни и т.п. сеньор взимал с виллана баналитетные платежи. Виллан имел право подать на своего сеньора в суд за то, что тот нарушает его права и свободу. Вилланы имели полное право распоряжаться своим

имуществом по своему усмотрению они даже имели право наследовать его своим членам семьи. Помимо право наследовать своё имущество виллан, имел полное право покидать своего сеньора и переходить в другую сеньорию. Что касается крестьянских наделов, то вилланы могли распоряжаться со своим наделом, имея широкие права. Виллан имел полное право заложить, подарить, оставить в наследство свой земельный надел, при этом не спрашивая разрешения у сеньора [3]. Но при этом виллан обязан был по поручению сеньора признавать зависимость своего земельного участка от сеньора. Данный факт подтверждал его пусть не лично-наследственную, но немаловажно феодальную зависимость от своего сеньора крестьянский надел находился на его территории.

Делая вывод из вышесказанного, можно сказать, что несмотря на то зависимость крестьян от феодалов, в частности от сеньории, крестьяне, выполнявшие одинаковые функции и задачи, которые в первую очередь были направлены на принесение прибыли своему сеньору, имели абсолютно разное социально-экономическое положения. Так, сервы, как категория крестьян, прикрепленных к своему сеньору и его сеньории, были полностью зависимы от своего господина, но при этом они были и под его защитой одновременно. Вилланы были лично свободными, но при этом зависимы от феодала. Это доказывает то, что где бы не находился виллан в какой-либо сеньории, он обязан был работать на сеньора, хотя при этом имел достаточно больше прав, чем серв.

Библиографический список

1. Удальцова З.В. История крестьянства в Европе. Эпоха феодализма. Крестьянство Европы в период развитого феодализма. Том 2. М.: Наука, 1986. 695 с.
2. Манфред А.З. История Франции. Том 1. М.: Наука, 1972. 360 с.
3. Хоружий В. В. Правовая культура западноевропейского средневековья // Законность и правопорядок в современном обществе. 2016. № 31. С. 108-113. URL:<https://www.elibrary.ru/item.asp?id=26453034> (Дата обращения:04.05.2022)
4. Бессмертный Ю.Л. Феодальная деревня и рынок в западной Европе XII - XIII вв. По северофранцузским и западнонемецким материалам М.: Наука, 1969. 373 с.